

走進杭州感受城鄉巨變 | 2024 海外華文媒體杭州行採訪報道綜合

報道三

世界文化導演艾文 2024-06-22 浙江

訪第七站：

《古今千年發展軸》—余杭城市中軸線規劃



浙江作為全國首個生態省，杭州城市重要新中心也將添上濃墨重彩的一筆：余杭城市千年發展軸—余杭中軸線規劃。



余杭區千年發展軸的三個關鍵詞，就是暢聯、活力和綠色。

在千年發展軸的北端，規劃了“兩山”生態綠地。規劃中的杭州第二植物園，就在這裡。杭州第二植物園以華東地區植物遷地保護為核心，構建集引種、科研、科普、游憩、文化和花園生活為一體的“自然生態園、植物百景園、江南園林精品園、城市中央花園”。“兩山”生態綠心周邊山水格局優越，不僅有山，還有豐富而貫通的水系資源，林田相依，土層深厚而肥沃，具備較好的植被基礎和杭州地域典型特徵。



杭州第二植物園還要打造國際一流的植物園。前段時間，國家林草局等五部門明確，在已設立2個國家植物園的基礎上，再遴選14個國家植物園候選園，納入國家植物園體系佈局。錢江晚報也指出，杭州第二植物園能否最終入園，令人期待。



而在余杭活力中軸的南端，還有大片水鄉濕地景觀。由五常濕地、和睦水鄉以及核心島景觀湖區構成的濕地湖鏈風情廊，將和西溪濕地一同成為杭州城西獨特的自然景觀。



余杭在積極踐行“綠水青山就是金山銀山”理念，在未來科技城科技文化核心區和核心島景觀湖區一帶，規劃了地下環路系統，方便交通往來的同時，儘可能減小交通對水鄉濕地景觀的影響。在余杭打造這條千年發展軸上，不僅有活力發展，更應有詩意棲居。這裡“青山常在、綠水長流、空氣常新”。



余杭城市中軸線規劃發展的中軸線，是一個城市的“主動脈”，代表着城市拓展的方向。置身其中，可以讀懂一座城市的文化底蘊，也能看得見一座城市的科技創新和創造力。



余杭城市中軸線規劃發展，將成為杭州科技文化、商業消費、宜游宜居、產城融合的又一個亮麗的窗口。



採訪第八站：

《富陽區“現代版富春山居圖”—黃公望隱居地》



從杭州市中心向西南行約32公里的富陽，是中華名畫《富春山居圖》創作實景地，是浙江推動高質量發展建設共同富裕示範區的試點之一。



圍繞富陽共同富裕這一課題，從富陽的角度來看，就是要全力描繪經濟活力圖、青綠山水畫、都市田園詩、幸福宜居景，高水平打造現代版富春山居圖，持續擦亮“生活富裕、生命陽光”城市品牌。



與許多城市發展道路相似，改革開放初期，富陽一度也是“靠山吃山、靠水吃水”，形成了造紙、冶煉等傳統產業。由於耗能高、畝產低、環境差，發展前景十分受限。



富陽區十多年來，大力培育引進新興產業，實現“騰籠換鳥”到“引育俊鳥”再到“鳳凰涅槃”，終於走出了一條重塑之路、轉型之路、創新驅動之路。



昔日這裡曾經煙囪林立、臭氣瀰漫，如今已是高樓林立、水清岸綠。”近年來，富陽區秉持“綠水青山就是金山銀山”理念，打出“挺進江南、擁江發展”的響亮口號，以革故鼎新的大手筆，推動城市跨江發展，一座嶄新的富春灣新城正在拔地而起。

近年來，富陽新增近400家國家高新技術企業，研發經費投入增幅連續位居全市前列，創新活力明顯增強。作為富陽未來產業發展的主戰場，從2017年開始，富春灣新城整體轉型共騰出2萬畝空間。這片土地上不僅有杭光所，更有富芯半導體等一批重大項目。其中投資400億元的富芯項目從拿地到開工僅用時17天，提前了24個月竣工投產，創造了項目建設的“浙江速度”。

隨著集成電路、光電通信等新型產業的產業鏈不斷拓展，富陽已從“造紙”走向“智造”，現代產業正在加速“立起來”。富陽全力推進融杭融圈融廊，融入大杭州、融入都市圈、都市一體、城鄉一體大步邁進，同城發展水平顯著提陞，地區差距、城鄉差距、收入差距進一步縮小。



地鐵6號線、湖杭鐵路、繞城西複線、彩虹快速路等一批重大交通項目建成投用，使得富陽快速邁入“地鐵時代”“高鐵時代”，形成了“三鐵三高三快速”的立體式交通網絡，讓富陽全面融入大都市、無縫接軌長三角。如今，乘坐高鐵從富陽出發，最快只需要13分鐘就能到杭州西站。



很多村民利用現在這一便利交通出行條件，辦起了民宿，還有許多年輕人慕名來此創業生活，為鄉村振興注入了新的動力。“如今，居住在富陽農村，已成為上海、杭州等城里人向往的一種新生活。”



富陽堅持設計改變鄉村，打造最美古村落文村等一批杭派民居、浙派民居，保留了文脈，留住了鄉愁。通過美麗鄉村、未來鄉村、未來社區、共同富裕標杆點等建設，一種“兼田園之美、具城市之利”的美麗城鄉面貌，正在富春大地上漸次呈現。



眺望富春江水邊，在陽光的映照下，近百座明清古建築靜靜佇立，與一批白牆黛瓦的新式杭派民居隔路相望，遠遠望去就如同一幅天然繪就的“水墨江南畫”，讓人流連忘返。這就被眾多網友稱為現實中的“富春山居圖”。



採訪第九站：

《浙江省未來鄉村、古韻新村——東梓關村》



未來社區和未來鄉村，是中國式現代化進程中邁向共同富裕的兩大方向。通過建築共同富裕現代化之路，為逐步實現全體人民共同富裕作出示範。

經浙江省農業農村廳、浙江省城鄉風貌整治提陞工作專班辦公室公佈了第二批共278個未來鄉村創建村名單。其中，富陽共有3個行政村入選。



未來鄉村建設以“多彩田園、詩畫潘堰”為主題。

富春江畔的東洲街道黃公望村，是黃公望晚年隱居地，也是《富春山居圖》創作實景地，與世界體育場館亞運會水上運動中心隔江相望。



黃公望村圍繞公望文化品牌，兼顧生態保護和村莊發展，打造人本化、生態化、數字化的樂居型未來鄉村。通過“一心、三線、多點”的結構佈局，重點打造黃公望·綜合服務中心，建設白鶴街·廟山茶徑遊園、廟山塢·國際藝術街區、公望路·饕餮游宴街區等三條特色線路，串聯春江畔·印象公望門戶、公望里·鄉村文化市集等九大場景。形成公望文化、文旅、文創特色品牌引領，集富春山居度假村、奧萊商圈、高爾夫球場、康養基地等於一體的未來鄉村示範、數字賦能鄉村振興、現代版富春山居美麗鄉村樣板地。



(未完接下期)